

ОТЗЫВ

официального оппонента

о диссертации Шафель Али Шаиф Хусейна «Арабоязычное новостное спутниковое телевидение в условиях глобализации (1980-е-2000-е гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика (Воронеж, 2014)

Будучи одним из наиболее совершенных на сегодняшний день средств отражения жизни общества во всех ее проявлениях, спутниковое телевидение в то же время представляет собой богатейший источник информации. Современные исследователи телеаудитории отмечают заметное увеличение времени, которое расходуется на просмотр спутниковых телепередач.

Таким образом, **актуальность** темы диссертационного исследования Шафель Али Шаиф Хусейна определяется многими факторами, среди которых можно назвать возрастающую роль телевидения вообще (и спутникового телевидения в частности) в формировании информационного пространства подлинно гражданского общества.

Бесспорно и то, что работа Шафель Али Шаиф Хусейна актуальна и в отношении объекта и предмета, цели и решаемых задач, а также системы анализа представленной проблематики. Как справедливо подчеркивает диссертант: «Бурное развитие арабоязычного спутникового ТВ идет уже с восьмидесятых годов прошлого века, но изучено оно слабо» (с. 5). Научные идеи и теоретические положения, на которые опирается в своем исследовании соискатель, позволяют с современных позиций интерпретировать на единых принципах такой материал теоретико-журналистских исследований, как типология и принципы функционирования арабоязычного новостного спутникового телевидения, причем в их единстве, и более того, выработать новое знание, органично синтезированное в широкий социокультурный и журналистский контексты.

Доказательность аргументов и достоверность выводов исследования подтверждается тем, что выбранный в диссертационном исследовании подход и его теоретико-методологические основы позволили

соискателю достаточно корректно сформулировать положения, вынесенные на защиту, и последовательно провести доказательство их обоснованности и достоверности, а также значимости для современных воззрений на закономерности функционирования арабоязычного новостного спутникового телевидения. В этой связи можно утверждать, что цель и задачи диссертационного исследования релевантны выносимым на защиту положениям, раскрытие которых на основе предлагаемых подходов и принимаемых методологических и исходных теоретических посылок заслуживает одобрения и поддержки.

Рассматривая в данном плане более пристально проблему целесообразности структуры и содержания диссертационного исследования Шафель Али Шаиф Хусейна необходимо отметить достаточную корректность использования и интерпретации автором теоретических исследований отечественных и зарубежных исследователей. Список использованной литературы содержит обширную научную литературу (207 источников, причем 23 из них на английском и 26 на арабском языках) по проблематике, возникающей при осмыслении и описании актуализированных в диссертации научных тем. Также заметим, что соискатель следует известному методологическому принципу современной эпистемологии, согласно которому познание не движется от наблюдения к теории, а всегда включает в себя оба элемента, т.е. опыт возникает вместе с теоретическими допущениями. Проводимый соискателем анализ различных точек зрения на природу объекта приводит не только к построению теории, но и конструированию предмета исследования.

Диссертант, следуя избранной логике своего исследования, проводит своеобразный отбор теоретических положений, необходимых для адекватного представления своей теоретической модели описания эмпирического материала, позволяющей контаминировать в единых координатах трактовки классификационно-типологической структуры и

содержательно-структурных особенностей основных спутниковых каналов арабоязычного телевидения.

Рассматривая более пристально проблему продуктивности диссертационного исследования Шафель Али Шаиф Хусейна, остановимся на анализе конкретных сегментов.

В первой главе своей работы «Историческое развитие арабоязычного спутникового телевидения. Роль Арабсат в становлении арабского спутникового ТВ» диссертант представляет сравнительные характеристики вещательной деятельности арабского спутникового телевидения. Можно полностью согласиться с определением автором исследования роли спутникового телевидения данной направленности: «Центральной идеей концепции стала «деколонизация» массово-информационной сферы, понимаемая как преодоление исторически сложившегося западного доминирования в международных массовых коммуникациях, способствующего закреплению экономической зависимости и неравноправия» (с. 13). После данной констатации Шафель Али Шаиф Хусейн правомочно начинает рассматривать приоритеты модели вещательной деятельности системы Арабсат (Arab Satellite Communications Organization). Нарушая в чем-то традиционную схему композиции отзыва официального оппонента, подчеркнем сразу, что соглашаясь с основными выводами данного блока исследования, заключающегося в констатации: «Распространение спутникового телевидения, доступного населению арабского мира, открыло принципиально новый период в развитии массмедиа в регионе. Наряду с медиасистемами, подвергающимися неприкрытому государственному контролю и цензуре, появились источники массовой информации, способствующие формированию панарабского информационного пространства и открытию межарабских дебатов. Таким образом, арабы разных получили возможность прямого общения, свободного от вмешательства западных медийных организаций, что вполне отвечало идеологии «нового международного информационного и

коммуникационного порядка», предусматривавшей взаимное сотрудничество развивающихся стран в регионе на принципе опоры на собственные силы» (с. 28), считаем, что изыскательская суть (а соответственно и убедительность аргументации) в рамках главы значительно выиграла бы при большей проявленности авторской аналитической интонации.

Во второй главе «Ведущие арабоязычные новостные службы спутникового ТВ» диссертант целесообразно раскрывает специфику этапов развития и вещания крупнейших спутниковых каналов «Аль-Джазира», «Аль-Арабия» и «Аль-Экбарийя». Особого внимания, на наш взгляд, здесь заслуживают изыскательские характеристики дифференциации вещательной политики каналов «Аль-Джазира» и «Аль-Арабия», что и послужило собственно усилению коммуникативных позиций альтернативного «Аль-Джазире» канала: «...прозвучало заявление, что «Аль-Арабия» «станет мудрой, разумной и сбалансированной альтернативой «Аль-Джазире», которая оскорбила слишком многие правящие режимы Ближнего Востока... Было заявлено, что готовность катарского телеканала предоставлять возможность для оглашения в эфире любой точки зрения, как бы она ни была противоречива, стала причиной большинства его проблем. Руководство канала заявило, что «Аль-Арабия» предложит аудитории новости (при этом «свободная подача информации» гарантируется), ток-шоу, дискуссии, телемосты и т.д., но при этом будет избегать намеренно провокационной манеры подачи новостей» (с. 45). На этой основе вполне закономерным является обращение Шафель Али Шаиф Хусейна и к проблеме информационной активности ведущих западных электронных СМИ в новостном спутниковом эфире арабоязычных стран (американского канала «Аль-Хурра», британских «Би-Би-Си Арабик» и «Скай Ньюс Арабия», французского «Франс-24», германского «Дойче Велле ТВ Арабия») на фоне формирующим альтернативу растущему западному присутствию в информационном пространстве арабоязычных регионов российского спутникового канала «Русия Аль-Яум» и китайского «Си-Си-Ти-Ви».

Подчеркнем, что системный анализ собранного эмпирического материала, проведенный диссертантом в данной главе, позволяет говорить о достоверности и оригинальности основных изыскательских результатов, вводимых в научный оборот.

Третья глава «Конкуренция в арабоязычном спутниковом телеэфире в XXI веке» является логичным продолжением второй, где диссертант анализирует новейшие тенденции в конкурентной борьбе между новостными спутниковыми телеканалами, вещающими на арабском языке. И здесь – в плане оптимального выхода из создавшейся ситуации – симптоматичной представляется точка зрения автора данного диссертационного исследования о необходимости конвергенции альтернативных «прозападным» новостных потоков спутникового телевидения (с. 100-103).

Заключение диссертационной работы Шафель Али Шаиф Хусейна не только содержит обобщение ее результатов, но и – что не может не радовать – программу дальнейших изысканий в данной области, аспекты которой были апробирована автором в ходе его профессиональной деятельности в качестве руководителя информационного отдела телевидения Адена (Йемен).

Научная новизна диссертационного исследования Шафель Али Шаиф Хусейна проявляется прежде всего в том, что в ней акцентируется исследовательское внимание на определяющей роли комплексного исследования арабоязычного новостного спутникового телевидения в социально-историческом и классификационно-типологическом аспектах. Полно и оригинально проанализированы автором диссертации также пути дальнейшей оптимизации арабоязычного новостного спутникового телевидения в условиях глобализации.

Теоретическая и практическая ценность полученных результатов достаточно многомерны. Так безусловно **теоретически значимы** предложенные диссертантом основы проблематизации деятельности основных новостных арабоязычных спутниковых телеканалов в контексте

«нового» международного информационного и коммуникационного порядка» на становление и развитие массово-коммуникационных процессов в арабском мире в целом. **Практически ценны** обоснованные автором квалификационного исследования принципы создания альтернативных «прозападным» новостных потоков спутникового телевидения в арабоязычных регионах. Кроме того, как представляется, материалы данного диссертационного исследования могут быть применены при разработке спецкурсов по международной журналистике.

Публикации и автореферат. Основные выводы и положения диссертационной работы Шафель Али Шаиф Хусейна отражены в 5 публикациях, в том числе 3-х статьях в научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Общій объем публикаций 2 печ.л. Можно сделать вывод и о том, что основные положения диссертации адекватно отображены в автореферате.

Дискуссионные положения работы, замечания и рекомендации в адрес соискателя. При очевидных достоинствах проведенного исследования, отдельные позиции в нем, как нам представляется, нуждаются в уточнении

1. Видимо, сложность синтеза теоретико-журналистского и собственно социологического знания приводит к тому, что при решении поставленных задач автору работы стоило бы более четко структурировать основные выводы поглавно. К сожалению, заявленное в заглавиях глав повышенное внимание к тем или иным концептуальным узлам исследования не всегда в достаточной мере аккумулировано в выводах (своеобразных ответах на позиционированную проблему).

2. С нашей точки зрения, при исследовании специфики генезиса арабоязычного новостного спутникового телевидения следовало бы более корректно анализировать (не гипертрофируя описательные элементы исследовательского текста) данный феномен масс-медиа как «новейшую телекоммуникационную систему».

3. Представляется, что качество аргументации диссертанта (как подчеркивалось выше, работавшего руководителем информационного отдела ТВ Адена в Йемене) только выиграло бы от введения в контекст исследования рассмотрения конкретных реалий спутникового телевидения родного ему Йемена, что – увы! – не случилось.

4. Есть погрешности и в языковом оформлении материала – отдельные, хотя и незначительные текстовые повторы, стилистически несовершенные формулировки.

Вместе с тем можно утверждать, что в целом представленные замечания и возникающие вопросы никоим образом не снижают познавательной ценности и достоверности проведенного исследования и ни в какой степени не отражаются на общей его оценке.

Соответствие работы квалификационным требованиям.

Представленная работа отличается поисковым и интегрирующим характером; поставленная цель достигнута, все задачи нашли свое решение; использованные методы в достаточной мере адекватны решаемым задачам и эмпирическому материалу; вынесенные на защиту положения обоснованы, выводы достоверны и перспективны.

Таким образом, диссертационное исследование Шафель Али Шаиф Хусейна «Арабоязычное новостное спутниковое телевидение в условиях глобализации (1980-е-2000-е гг.)», представленное на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика, соответствует требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней по работам, представленным на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Резюмируем, в научно-квалификационной работе Шафель Али Шаиф Хусейна решена важная научная проблема рассмотрения генезиса арабоязычного новостного спутникового телевидения в условиях растущей глобализации информационного пространства. В целом диссертация Шафель

Али Шаиф Хусейна «Арабоязычное новостное спутниковое телевидение в условиях глобализации (1980-е-2000-е гг.)» представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует всем требованиям, установленным для кандидатских диссертаций в пунктах 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Основные позиции и результаты исследования отвечают квалификационной специальности.

Автор, Шафель Али Шаиф Хусейн, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Официальный оппонент

доктор филологических наук (10.01.10),
профессор, завкафедрой электронных СМИ и
новых медиа

факультета журналистики ФГБОУ ВПО

«Кубанский государственный университет» _____ Г.М. Соловьев

(350058, г. Краснодар, ул. Ставропольская 183, корп. 2, кв. 46,

тел. 8-918-36-30-352, e-mail Ukipress@mail.ru)

21.11.2014

Подпись официального оппонента Г.М. Соловьева заверяю.

И.о.начальника Управления кадров

ФГБОУ ВПО

«Кубанский государственный университет» _____

И.И. Миронова

